

## 专题

## 路桥:绿水青山为笔 绘活力新图景

海风轻拂,台州市路桥区金清镇人民广场上,蔚蓝大海带来的馈赠,让市民大快朵颐;华灯初上,桐屿街道青龙山蜿蜒山路上,随处可见骑行者,山顶露营基地里,纳凉赏景者甚众;“用地不占地、建园不费田、果蔬代绿化、田园当公园”的新桥镇金良社区,“废旧金属拆解村”蝶变成浙江省金3A级景区村庄,成了“台州后花园”……

20年来,路桥在民生改善、环境保护、水质提升与节能等多个领域,踏出了坚实且富有成效的绿色发展步伐。

20年间,路桥在持续探索绿水青山就是金山银山转化路径中,书写“保护”与“发展”的同频答卷。

从金属再生的绿色革命到数实融合的产业跃升,从低效用地的破局重构到城乡融合的共富探索,随着碳足迹认证和跨境数字贸易的订单共鸣,而今,路桥生态优势正源源不断地转化成新质生产力的澎湃动能,勾勒出一幅生态与经济共生的新图景。

数据显示,今年上半年,路桥地区生产总值、外贸出口等10项高质量发展绩效指标走在台州前列,其中,规上工业增加值、民间投资、PM2.5浓度变化幅度等7项指标位列台州第一。



黄礁岛全景

■ 许峰 王恩兴

### 破茧 产业涅槃空间重构

路桥,是“城市矿山”的代名词。但曾经,堆积如山的废旧金属却带来粗放发展的阵痛。

要“破烂经济”,还是“绿色经济”?

对于这杆发展的天秤,路桥坚定地选择了后者。2013年,路桥启动金属资源再生产业基地建设,一场“环保风暴”淘汰了300余家低散乱企业。

壮士断腕的决心,不仅改变了旧貌,也催生了全国首个“城市矿产”示范基地——台州金属资源再生基地的循环再生。

“城市矿山”还在,如今却是“绿意盎然”。

走进台州金属资源再生基地,报废的旧电机、旧设备、旧铝合金、旧钢材……在这里“溜达一圈”,就能完成“七十二变”,成为新能源汽车的轮毂、“上天入海”的精密部件。

浙江巨东股份的智能工厂生产车间一派忙碌景象。巨东股份通过将再生金属深加工成阀门、汽摩配件、精密铸件等高附加值产品,重新出口海外。

“中国再生金属之都”的现代“点废成金术”不止于此。

作为台州首家“蓝色循环”示范企业,台州齐聚再生资源有限公司里,废弃渔网、蟹笼“摇身一变”成为一颗颗再生塑料颗粒。这些由海洋废弃物转化而来的再生塑料颗粒,将被制作成伞面、垃圾桶、遮阳网、机车配件等产品的绿色原料,实现了从海洋回归产业的闭环循环。

针对再生金属交易“现场为主、信息不对称”的行业瓶颈,路桥区组建台州国际再生金属交易中心,创新“一平台五体系”架构,让再生金属走上了“买全球、卖全球”之路。

目前,台州金属资源再生基地内已形成再生铜40.7万吨、再生铝61万吨的生产能力,台州国际再生金属交易中心已入驻820家交易主体,形成40万吨铜、25万吨铝、150万吨钢的交易规模。

对于路桥而言,破茧重构的不仅仅是产业,盘活存量才能拓展增量。位于江街道玉露洋区块一期现场,200多亩土地上,多处区域已插上施工标识旗,桩基施工正在稳步推进。与此同时,玉露洋二期也在按计划有序推进。根据规划,这里将被全力打造成智能装备产业园。

近年来,人多地少的路桥,以全域土地综合整治解答时代命题,以要素保障之“进”,助力发展大局之“稳”。

今年上半年,路桥区整治低效用地1091亩,盘活存量土地363亩、闲置商业空间7万平方米,完成做地1915亩。



浙江方林二手车市场获评国家级服务业标准化试点

储备1762亩、出让840亩。

### 智变 数实融合动能焕新

一座城市矿山的重塑,带来的不仅是生态的改善,也让“科技”“新质生产力”刻入路桥的发展基因。

走进浙江保镖电子有限公司的生产车间,今年刚研发上市的一款蓝牙仪表在流水线上快速组装成型,该产品今年上半年已累计生产100万个。

产品热销的背后是持续加大的研发投入。保镖电子每年保持推出新品40款以上,市场占有率达到整个行业位居前列。据统计,公司去年完成产值4.1亿元,今年上半年产值2.9亿元,同比增长50%。

在路桥,这并非偶然。

正在紧锣密鼓建设中的台州市国际科学创业基地,目前已有多家院士团队签署基地入驻协议,拉开了“最强大脑”邂逅“最美风景”的序幕。

数据显示,今年上半年,路桥规上企业研发活动覆盖率达到85%,高新技术产业增加值增速连续6个月居台州第一、全省前五。

科技创新、数字赋能,是企业发展亘古不变的定律。

如何转?如何变?是摆在不少企业面前的一道难题。

走进浙江领本机电有限公司,订单完成率、产线执行进度、设备运行状态……各项关键指标清晰呈现、实时刷新。而在去年,这家深耕多年的企业,在数字化转型的浪潮下,却深感力不从心。幸好,路桥区经信局、路桥数产公司、金清镇组成的服务团队为企业送上“及时雨”。在为企业摸排出痛点的同时,优选出服务商,助其走稳“智改数转”之路。

路桥区在全国首创“公共平台+总承包服务”的数实融合模式,三年内推动数字经济核心产业增加值翻两番,人工智能赋能新型工业化机制改革入选全省首批“两新”深

度融合试点,并成为全省人工智能赋能制造业首批试点。

产业的发展离不开金融“活水”的灌溉。前不久,台州市金融助力企业数字化转型发布会在路桥区举行,推出基于企业人工智能应用的“台富·转型保”产品和助力企业数字化转型的“台富·转型贷”系列产品,帮助企业以更低成本、更稳预期获得转型信贷资金支持。

科创奔涌、产业蓬勃、人才汇聚,都源于热土的滋养。在8月14日召开的路桥区委七届八次全体(扩大)会议上,审议通过《中共台州市路桥区委关于加快打造民营经济创新区 因地制宜发展新质生产力的决定》,更彰显了路桥在新赛道上抢占先机、再创辉煌的坚定决心。

### 活力 亲商赋能开源拓流

一份“保护”与“发展”的答卷,正激发着路桥活力。

路桥之恩环保产业园区内共有60多家企业,一年约5000余万元的电费支出占了企业不少的利润空间,庞大的成本支出让企业感到了压力。

当地驻企干部了解到这一情况后,立即联系对接国网台州市路桥区供电公司,为园区提供了精准的降成本服务:帮助园区新增了5000千瓦的储能设备,利用峰谷电价差,谷电时储能、峰电时放电,每年为园区节约用电成本500余万元。

电,是企业生产经营中的必需品,也是成本的痛点所在。近年来,路桥打造“精打细算”助企行动,通过开展降电价、降电量、降损耗、降投资、新能源提质增效、新模式用能管控“四降两新”专项行动,做好服务“加法”,增强企业发展后劲。

当前,路桥区不断进行迭代升级“1187”亲清政商关系体系,为各类经营主体成长发展提供沃土,及时解决急难愁盼问题。

在全省率先出台涉企项目分期验收办证办法,厂房建一幢、验一幢、办证一

幢,将单体建筑投用时间提前6个月甚至1年;成功获批全国再生金属智慧商检转场查验试点,助力企业单标箱物流成本降低33%;建立项目链机制,推动项目从前期至落地时间缩短15%以上,建设工期平均缩短10%以上……

持续优化的营商环境,夯实了经济发展硬支撑。今年上半年,路桥新谋划入库项目83个,进入市级谋划储备库项目76个,增长58.3%。建立投促委员会制度,迭代市场化招商机制,新招引落地亿元以上的产业项目33个,增长450%。开工入库区级以上重大项目57个,增长29.5%,三阳机车、财富大道南延、汽车商贸综合体等21个项目提前开工。

这份活力,也从路桥延伸至海外。今年,路桥发挥整车制造到后市场服务的完整生态链优势,沿着“一带一路”开启从“产品出海”到“全产业链”的破局之路,在新疆霍尔果斯市建成全省首个跨境二手车“飞地市场”。“二手车能走出国门,离不开政府的大力支持。”该基地负责人、浙江吉中赢进出口有限公司总经理莫恩清说,“企业出口许可证网上申报流程获得了路桥区商务局和路南街道的多方帮助,最终顺利解决。”

### 变现 生态赋值文旅生金

一场持续深耕的蓝天、碧水、净土、清废保卫战久久为功,让绿色低碳成为路桥的生活方式。路桥区打造多条绿道,绿道骑行逐渐成为时尚,为市民休闲娱乐提供更多选择。仅在今年上半年,路桥区已累计新增绿道7.8公里。

凭借一系列高水平的生态环境保护举措,近年来,路桥区水环境质量显著提升、大气环境质量持续改善、土壤环境质量总体良好,生态环境持续向好。

十里长街的明清老宅里,非遗工坊与咖啡馆比邻

而居;南官河上,画舫划开水波,印出一条生态惠民之路,也勾勒着生态变现之路。

作为浙江省内保存较为完整的江南水乡传统街区之一,路桥区启动十里长街振兴工程,实施历史建筑保护修缮与环境整治工程等,让老街古韵与时尚潮流交相辉映。

从“因河而生”到“依河而兴”,更新后保留了老建筑、老街巷的肌理,吸引了众多青年创业者的入驻。今年,十里长街获省省级旅游休闲街区、“文艺两新”集聚地等5项省级荣誉,节假日人流量稳居省级以上夜间文化和旅游消费集聚区前列。

在今年下半年,路桥区还将启动十里长街三期,通过优化省级非遗主题街区功能,不断将人气聚起来、商气汇起来,为振兴十里长街、推动大商圈高质量发展注入新活力。

前不久,一个喜讯传到了桐屿街道小稠村,“路桥枇杷”被国家知识产权局予以地理标志产品认定并实施保护。近年来,依托党建引领“五村连片”模式,小稠村等五村统筹资源,以一棵枇杷树为纽带,汇集优势资源、组团发展,让一颗小小枇杷变成致富“黄金果”。

从“一月鲜”到“全年甜”。当地打造“阳光工厂”共富工坊,实现枇杷从鲜果到枇杷露、枇杷茶饮等深加工产品的全链条开发,不仅可以提供家门口的就业岗位,村民还可以将自家的枇杷叶、枇杷花采摘后供货给共富工坊增加收入。

驱车来到台州花木城,这里有不少市民正在选花、赏花,体验与花为伴的休闲时光。作为一个“无中生有”的绿色生态产业综合体,此地集聚了花木种植经营户50多家、茶企150多家。

发挥花卉苗木产业优势,今年以来,路桥聚焦延长产业链条、深挖附加值潜力,推出20余款花卉苗木深加工产品,解决农民就业1260余人,人均工资性收入达6.65万元。

从飞龙湖畔到东海之滨,从枇杷果园到鲜活海产。20年来,路桥用实际行动诠释了生态保护不是发展的桎梏,而是高质量发展的新引擎。这片充满活力的热土上,生态价值转化的“金钥匙”已打开高质量发展的大门,一幅人与自然和谐共生的现代化画卷徐徐展开。



直播助农让枇杷变成致富“黄金果”



工业机器人生产车间



解决农民就业1260余人,人均工资性收入达6.65万元。

山海水城逐绿前行

绿水青山就是金山银山理念的台州实践